

EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 14 de Agosto de 1897

Redacción y Administración, Centre Federalista

LA MUERTE DEL SEÑOR CÁNOVAS

D. Antonio Cánovas del Castillo, uno de los hombres que más notoriedad había alcanzado al servicio de la dinastía Borbónica, ha sido vilmente asesinado en el balneario de Santa Agueda.

Nosotros que, por principios políticos, tanto como por exigencias de nuestro temperamento, aspiramos á borrar la pena de muerte de los códigos de nuestra querida patria, tenemos que condenar con todas las energías de que somos capaces el crimen y el asesinato, sea cualquiera la forma en que se presente, sea cualquier el móvil y la intención que guía al cerebro enfermo del asesino, sea cualquiera la víctima que rueda á los pies del homicida: las excelencias de nuestros principios no hacen distinción entre adversarios y amigos.

¿Quién fué D. Antonio Cánovas del Castillo? Un hombre ilustre por su serenidad de juicio cuando escribía sobre la historia patria, por sus grandes dotes de orador político, por sus eminentes cualidades de literato.

Pero todos sus triunfos como político fueron derrotas para nuestra patria, porque fueron victorias para la Restauración Borbónica.

No merecía ciertamente el ilustre Cánovas caer á los pies de un asesino, porque sus grandes errores no eran hijos de su voluntad sino de su inteligencia: el móvil de sus actos pudo haber sido una equivocación, pero jamás una perversión.

Apesar de que su inteligencia era clarísima, participó de los errores de su época; vaciló muchas veces ante las conquistas de la democracia, no tuvo la suficiente fé en ella, aunque amaba el progreso en todos los órdenes y esferas de la vida social.

Es una gran pérdida para la dinastía la pérdida del señor Cánovas; pero estamos muy léjos de participar de la opinión de los que creen que la libertad y el progreso político de nuestra Nación ha de retroceder ni un punto en su camino porque el señor Cánovas haya muerto. Ni la patria ni la libertad de un pueblo pueden tener por base la voluntad de un solo hombre.

Es más, la significación del asesinato de Cánovas hace que ese asesinato no pueda tener inmediatas consecuencias ni siquiera para la monarquía. Si los espíritus débiles de la libertad y de la democracia, espantados ante la muerte de un hombre pretendieran arrojar en brazos de la reacción, nuestra España no lo consentiría, y, el parti-

do federal no vacilaría un instante en volver á desafiar la persecución y el martirio para sacar triunfantes las aspiraciones justas que pretendiesen ahogar el miedo y la falta de fé en los principios democráticos.

JACOBINISMO

Los republicanos unitarios redoblan sus esfuerzos. A raíz de su Asamblea de Reus, se forjaron la ilusión de que nos absorberían. Celebraron después la Asamblea de Madrid, y les envaneció ver en su seno á algunos federales. Contaban, en Cataluña sobre todo, con la desorganización que nos trajo nuestra última Asamblea. Eran pescadores que creían y venían á pescar en el revuelto río de nuestras discordias.

Han debido ya abandonar aquella ilusión vana. Han visto un gozo en el pozo de nuestros trabajos.

No nos han conquistado un hombre útil ni un palmo de terreno sólido y bueno. Nuestra organización se efectúa con buen pié y con rapidez. Nuestras bases de 15 de mayo encuentran eco en todas partes, ganan y aun voluntades, suscitan entusiasmos. Se espera que el Comité regional convoque la Asamblea que ha de decidir de nuestra suerte, y se ansía la reunión de la otra Asamblea que ha de convocar nuestro ilustre maestro señor Pi y Margall. Quedará entonces coronada la obra, y será nuestro partido fuerte como nunca, y como nunca estará capacitado para redentoras empresas.

Han de ver pronto los unitarios cómo les falta, en este país esencialmente federal, terreno y aún aire para moverse y respirar. Han de convencerse de que no son un porvenir, sino parte integrante de un pasado que muere y busca un ataúd que se cierre sobre él. Han de reconocer que con su jacobinismo de guante blanco, ni traerán la República, ni convencerán á nadie ni meterán miedo más que á su propia sombra.

En balde redoblan sus esfuerzos. En balde nos dicen que en la fusión que han concertado caben los federales y cabe trabajar por el federalismo. Nuestros trabajos han de anularles. Por esto los hemos emprendido y los llevamos adelante. No con ellos, sino en frente de ellos están nuestros principios y deben estar nuestras personas.

J. LLUÍ RISECH.

LA INSTRUCCION SECRETA

Francia tendrá pronto una nueva ley que habrá concluido con el secreto del sumario. El detenido podrá antes del primer interrogatorio nombrar abogado que le defienda y vigile desde los primeros momentos la instrucción del proceso.

No parece la medida muy del gusto de los magistrados, algunos de los cuales la califican de intrusión de la defensa en las funciones tres veces sagradas del juez.

Dígase lo que se quiera y fueren los que fueren los inconvenientes materiales con que en la práctica tropiece la ley, es indiscutible que constituirá una garantía eficaz en la mayor parte de los casos y, sobre todo, en aquellos que por su gravedad permitan temer abusos y transgresiones.

Por su parte los jueces, no tienen por qué tomar á mal la nueva ley. Las defensas podrán constituir para ellos un escudo que los libre de coacciones de arriba, no siempre fáciles de evitar sin sensible quebranto.

El secreto de la instrucción expone hoy muchas veces á los jueces, no sólo á esas coacciones, sino que también los hace en no pocos procesos responsables de faltas cometidas por auxiliares torpes ó mal intencionados. Las defensas cooperarán á la labor del juez, y aunque se las reconozca interesadas en favor del presunto reo, no puede negarse que en definitiva han de conducir hasta con sus mismas exageraciones, si las tuvieren, á depurar el procedimiento. Además serán poderoso acicate que impida detenciones y negligencias, no siempre, por cierto, á los jueces debidas que alargan con exceso la terminación de los sumarios.

Tarea honrosa sería para el que la emprendiese, la de alcanzar en España una ley que diese á las defensas intervención en las instrucciones.

En los delitos políticos sobre todo, se habría acabado por ella con las mil arbitrariedades que hoy se cometen.

Adoptada para todas las jurisdicciones, ¿serían ya posible, los tormentos á que se ha sometido á los desgraciados anarquistas españoles?

Las defensas ganarían también mucho con la ley. No habría como hoy secretos para el defensor que habiendo presenciado todas las diligencias, no podría menos de ver en el sumario una base de juicio bastante sólida.

Es hoy el juicio para la defensa como rectificación, del sumario. Sería entonces una ratificación, se uniformaría el procedimiento y no se vería, con detrimento de todos, en perpetua contradicción la labor del juez y la del letrado, contradicción que crea lamentables antagonismos, tanto más dolorosos, cuanto que abogados y jueces persiguen un mismo y laudable fin: el esclarecimiento de los hechos y el triunfo de la justicia.

¡Cuántos inútiles procesos no se evitarían además con la nueva ley!

Comenzará á regir en Francia, el próximo mes de Octubre.

A.

Escaramuzas

El Norte, herido por el asesinato de Cánovas, dice que es preciso que se destierren para siempre de la sociedad las libertades nacidas en la revolución.

De modo que para las injusticias y para las barbaridades de la anarquía no encuentra otro remedio *El Norte* que las barbaridades y las in-

justicias del régimen absolutista: Contra la injusticia la injusticia; contra la barbarie la barbarie.

¡Y aún dirán ustedes que los de *El Norte* no entienden de principios de gobierno!

**

De suerte que para *El Norte* los crímenes no lo son por ser violaciones de la justicia, sino que un mismo hecho puede ser ó dejar de ser crimen según la persona ó la entidad que lo cometa.

Para él, la violación de los derechos del pueblo por el gobierno de un D. Carlos no sería un crimen.

Estaríamos apañados con tales teorías.

**

Está visto que no son los carlistas los llamados ni los elegidos para regenerarnos: sientan como principio y base de gobierno la injusticia, la arbitrariedad, lo que decididamente haría de nuestra patria un verdadero campo de Agramante.

Ya no están los tiempos para arbitrariedades, ni los hombres para sufrirlas con calma.

**

Del artículo de que hemos entresacado las anteriores apreciaciones de *El Norte*, se deduce que creen los carlistas, ó al menos su órgano en esta capital, que el asesino del señor Cánovas es un engendro de la democracia.

Ni refutación merecen tales apreciaciones.

Jamás la democracia ha pretendido vencer á la razón por medio de la fuerza; nuestra lucha ha sido siempre la lucha de las ideas: nuestros enemigos no han sido jamás los hombres, sino los principios contrarios á nuestros principios.

Bien al contrario de lo que ha sucedido siempre entre los carlistas: para ellos ha sido siempre el mejor argumento el de la mordaza, la mejor razón la que más duele, el argumento más poderoso el que más víctimas hace.

¿De quién han aprendido pues los anarquistas su propaganda?

Vuelven á aparecer en *La Publicidad* las hermosas cartas en que el padre Verdaguer, el ilustre poeta catalán, se queja amargamente de las persecuciones de que es objeto por parte de los señores marqués de Comillas y Obispo de Vich.

El señor Verdaguer, pobre, honrado y hombre de talento no podía dejar de ser víctima de esos dos *ilustres católicos*, fundadores de la asociación de Padres de familia.

Todo lo grande y todo lo noble les estorba á esas gentes.

Pero el señor Verdaguer que entra ahora á formar parte de esa multitud que gime y llora bajo el peso de las injusticias sociales, tiene á su lado á todos los corazones nobles, á todas las víctimas de los poderosos de la tierra, á toda esa masa en cuyo seno se acumulan hoy las fuerzas que han de derribar los muros de la ciudad maldita y proclamar el reinado de la justicia en la sociedad.

El presbítero Bartolomé Arrom ha sido detenido y entregado al Juez de Inca (Baleares) por haber andado á navajazo limpio con un vecino de Costig, al que infirió una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho.

Aquí sí que pega un comentario de *El Norte*: La falta de creencias, la irreligiosidad, propagada por el liberalismo, arma la mano del criminal, mueve el brazo del asesino...

**

¿Que una golondrina no hace verano?

Pues ahí va un fraile.

Las autoridades de Lucerna (Córdoba) interesan la busca y captura del fraile franciscano Francisco Carmona, hijo de un jefe de la capitania General de La Habana, que después de dar, con la mayor devoción del mundo, una soberbia paliza al padre guardian del Convento,

tomó las de Villadiago.

La *incredulidad etc.*, que diría *El Norte*.

Los periódicos monárquicos tienen la poca habilidad de no saber disimular las flaquezas de sus ídolos.

De uno de esos periódicos entresacamos al siguiente párrafo recogido de labios del señor ministro de Gracia y Justicia:

«No comprendo que me dirijan amenazas en venganza de las ejecuciones de Monjuich, cuando en ello no intervinieron los tribunales ordinarios, pues fué acción extraordinaria del fuero militar de guerra.

Y por la negativa del indulto, ha de tenerse en cuenta que fué un acuerdo de todos los consejeros responsables.»

Y no comentamos estas palabras porque tal valor cívico nos anonada.

Llega á última hora á nuestras manos *La Autonomía* de Reus, que á pesar de ser defensora del partido único es todavía autónoma.

En ella, sin nombrarnos, sin duda por no darnos importancia admitiéndonos en el concierto de los periódicos de *gran circulación*, se habla de un articulillo nuestro en el cual se señalaba á la opinión verdaderamente republicana ese otro nubarrón que aparece en nuestro horizonte, el partido de fusión republicana, el republicanismo de guante blanco, el que tiene por única y exclusiva aspiración poner en el lugar que ocupan los que hoy nos gobiernan á dos ó tres señorones que se quedaron rezagados en las escaleras de la real morada cuando Abarzuza llegó hasta á recoger una cartera.

Nuestras afirmaciones están en pié: son las afirmaciones de la opinión republicana española que es en definitiva la que tiene competencia para fallar en este pleito.

Digan lo que quieran los de la fusión: todos los republicanos están convencidos de que ese partido es el partido de los tenderos acomodados que avergonzándose de sus mostradores procuran irse uniendo con los que ellos tienen por aristocracia, ostentando una representación popular en los municipios, única República porque luchan, la sola democracia porque se sienten capaces de hacer esfuerzos.

Los fusionados, en resúmen, son los republicanos de la Restauración Borbónica.

NOTICIAS

Pero, señores, ¿cómo hemos de pedir las cosas á nuestro Alcalde?

¿Se pretende acaso que nos *oigan los sordos*?

Distintas veces nos hemos desgañado pidiendo el cumplimiento de su deber al arrendatario de los puestos públicos, y distintas veces también han dejado de escucharnos nuestros populares ediles y nuestro más popular Alcalde.

¿Es que no tenemos derecho á formular en nombre de todo un vecindario una petición equitativa?

Se había dicho que un señor Concejal pediría, en la última sesión, que se ordenara por la alcaldía al arrendatario que en lo sucesivo tuviera al público una tablilla con la tarifa de los precios que puede percibir sin separarse del pliego de condiciones.

Nadie lo ha pedido.

Estamos dispuestos á probar, señores del Municipio, que se abusa de los vendedores que van al mercado, en una forma escandalosa, y como quiera que los dependientes de la alcaldía (por su cuenta y razón) están siempre al lado del precitado arrendatario, tienen atemorizadas á las pobres gentes, que se deciden á pagar más de lo que autoriza el pliego de condiciones y á callar, porque de todas maneras perderían.

Uno de estos días fué conducida á la alcaldía, por no querer satisfacer lo que le exigía un de-

pendiente de los puestos públicos, una desgraciada mujer, convencida de que se le exigía más de lo que debía abonar; creyéndose la infeliz mujer deshonrada por haber sido llevada por la fuerza á la *casa grande*, le vinieron repetidos desmayos, encontrándose hoy enferma, á consecuencia de la humillación sufrida.

¿No vale la pena, señor Alcalde, de que se ponga la tablilla al público á fin de que este sepa á que atenerse?

De no hacerlo, nadie podrá impedir que el público se de á formar maliciosos pensamientos que siempre resultarían en desdoro del Concejo.

En otro lugar de este número publicamos un artículo de *Redacción* referente al incalificable atentado contra D. Antonio Cánovas del Castillo.

Adversarios de Cánovas, nos descubrimos emocionados y respetuosos ante su cadáver.

La sesión del Ayuntamiento celebrada esta semana fué una de tanta ridiculeces como han tenido lugar en el salón del Consistorio.

Más que reunión de ediles pareció *una olla de grillos*.

Algunos de los concejales, ya lo hemos dicho otras veces, y triste es volverlo á consignar, no saben lo que se *traen entre manos* y en todo *meten la pata*.

Nosotros siempre nos hemos distinguido por la imparcialidad que al tratar las cuestiones municipales hemos usado, aplaudiendo lo mismo al enemigo político que censurando á nuestros afines según su comportamiento.

Y en la última sesión no estuvieron acertados los señores que votaron con el alcalde, mereciendo censuras por parte del público que presencié aquello.

Hemos recibido el número 8 de *El Tío Paco*, diario satírico que publica en Madrid nuestro ilustre correligionario D. Antonio Sanchez Perez.

El diario está bien hecho. Rebosa de gracia y hiere sin que á nadie ofenda, cosa por demás difícil. Falta hacía que se publicase un diario de este género, donde se combatiera las vigentes instituciones y se emplease la sátira y aun el sarcasmo contra los hombres que en vez de gobernarnos con el fin de hacernos felices, nos conducen por muy desviadas sendas á la arbitrariedad, el descrédito y la ruina.

Tenemos periódicos satíricos, pero todos semanales y monárquicos. Diario satírico y republicano no hay más que *El Tío Paco*. Mucho celebraremos que lo apoyen y no lo dejen morir cuantos deseen la caída del régimen monárquico.

También hemos recibido *El Veloz Sport* dedicado á propagar el ciclismo.

Les agradecemos la visita y establecemos gustosos el cambio.

El lunes pasado uniéronse matrimonialmente nuestro estimado amigo D. Ricardo Rius con la simpática joven doña Consuelo Claret.

Les deseamos toda suerte de felicidades.

Telegrafian desde París diciendo que el corresponsal de *La Dépeche* ha celebrado una *interview* con el doctor Betances, en cuya casa como es sabido se reúnen los deportados cubanos de París.

Hablando de la muerte del señor Cánovas, dice que ellos no han de imitar á los españoles en el entusiasmo que entre ellos produjo la muerte de Maceo.

Cree que se producirá perturbación en España, y que los únicos herederos públicos son Silvela y Sagasta.

No cree que pueda el general Weyler continuar en Cuba, pues su permanencia allí, según el doctor Betances, se debía solo á que Cánovas le apoyaba contra la opinión de todos.

EL ANDAMIO

Sobre el tablón, sustento de su vida y amenaza perpetua de su muerte, la blusa por el aire sacudida igual que su existencia por la suerte, el albañil emprende su faena y alegre, joven, con el alma llena de esperanzas y amor, suda y se afana, entonando un cantar que al cielo sube envuelto en una nube de cal, que dora el sol de la mañana.

Un día y otro, desde aquellos años que son tan cortos y huyen tan deprisa, en que no tienen voz los desengaños y en que salen las lágrimas á risa, fué aquel tablón su anhelo más querido. El aprendiz que á él sube, ya ha vencido, ya es un hombre de obrero consagrado. Allí el bautismo del trabajo se halla, como está el del soldado en el sangriento horror de la batalla.

Hasta él llega por fin; á él reunido su historia entera se halla; aquel madero es toda su fortuna, el compañero constante de las luchas de su vida; firme sobre él, prosigue su tarea; la blanca blusa en el espacio ondea; tras de un combate formidable y duro cede el tapial del músculo al empuje, y oscilando en el muro, el hombre canta y el tablado cruje.

Canta, pero tal vez en sus canciones hay vibraciones de clarín de guerra, ecos sordos de ahogadas maldiciones contra los poderosos de la tierra.

Tal vez, al contemplar desde la altura de aquella tabla rota é insegura, la multitud que goza y se divierte, siente brotar del fondo de su pecho apetitos de muerte y oleadas de rabia y de despecho.

Tal vez llegue á pensar que, en la morada donde dejó pedazo de su vida, por él piedra tras piedra levantaba, por él golpe tras golpe construída, habitará el burgués, el caballero que tiene por insulto y por ultraje el que roce la blusa del obrero el satinado paño de su traje. Tal vez lo piense, y al pensarlo, cante, haciendo del cantar grito de guerra, y queriendo decir con arrogante voz á los poderosos de la tierra:

Desde esta humilde tabla os desafío; miradme bien, vuestro edificio es mío, mío desde el remate hasta la planta, mío porque mi mano lo construye, y esta mano es la mano que levanta, pero es también la mano que destruye.

JOAQUÍN DICENTA.

E. GUANYABENS y sas poesías ALADES

V

Al costat del Avi hi la delicadesa de sentiment que representa la dida. Pinta lo noy bressat per la dona que li dona 'l pit y se lamenta de que li prenguin de son costat ab aquest concepte preciós, verdadera manifestació de carinyo y amor.

«Qui m' ho havia de dir! Per qué 't portessin va caldre que sentís dringar dinés: avui per qué de mí no 't separessin daría lo que tinc... i encare més.»

Figura idealizada per la poesia es La Caixeta. Sa descripció encanta y son sentiment conmou.

«Tota voltada de roses blanques que li serveixen de cobri-cel, besantli 'l rostre fulles y branques alça la vista, mirant al cel.

La desgraciada no pot jugar ab sas companyonas perque no pot corre y la deixan sola. Al veures que es com las altres.

«¿Sajen tristeta demunt la sorra al cel la vista torna á clavar?

fins que dormintse, somniant dolçament sembla que la Naturalesa vulgui pagarli sa dissort, fent que

«una auraneta vola atrevida

cap als seus llavis, com per fer niu.»

Verament es una imatge felís, la que el poeta descriu y que arrenca admiració al llegidor.

Aquest contrast, que hem citat altres vegades ha inspirat *Clar-obscur* en que mentres en lo cementiri s' enterra un albat, una mare dona lo pit á son filllet, en lo lloch de mort.

Hem vist la delicadesa del autor al pintar la infancia. Fa un enérgich relleu en lo exemple de descripció, afiligranada y propia de *Festa de nen*. La lectura fa apareixer lo retrato ab vida animada.

Mugrossos blau de cel; cabells suaus, sedosos, sedosos y rossets com fets am raigs de sol i en bucles devallant, enjogaçats i hermosos, que 'l van besant inquietos com d' aucellets un vol.

Corona com la neu de blanca, tendra i pura, a on enamorat un bell roser floreix; i rojos llavions per on, ple de venturas dels besos maternals el gust arsaboreix. I un riure encisador, i una mirada oberta, bonica, enllumenant esplendida aquell cap; á dins d' aquell capet que avui tot just desperta...

a dins... qui sap!... qui sap!...

Segueixen en la segona part de la secció que 'ns ocupa las descripcions. Vesprada es de primer ordre com també *El pas del tren*. Se farían interminables aquestos articlets s' hi haguessim de consignar totas las bellas que enclouhen. La fantasia del poeta las *atunanta* y aixís en la primera descriu magistralment lo sol ponent, lo crepuscul fosch, l' aparició de la lluna y lo brill dels estels, mentres

«milers d' insectes van entonat l' himne á la vida, l' himne amorós.

Pel cant infinit no 's fa mai de nit.»

Mentres la exhuberant Naturalesa manifesta en lo segon la plana que 'l sol bat, las olorosas emanacions d' arbres y flors *maunadas*, lo cant dels aucells y tot com

«El gessamí, la rosa... tot brilla, tot somriu: cada any tot se disposa per rebre bé a l' istiu.»

Serveixen aqueixas dos composicions com anunciadoras de la que 'ls resum: la *nit de San Joan*. La festa d' estiu y d' amors está deserta ab una observació profunda. Crida l' autor á la llegenda, la de las brúixas que cavalcan en l' aire en aquella

«Nit de flames, nit d' infern: Sant Joan ha d' esse etern.

La foguera 's veu *espurnejant, bruelant, llengotegant* mentras la voltan los enamorats, la gentada, la quitxalla á las que ofereix la bonaventura la gentada envoltan lo cercol de foch, que abandonan per la disbauxa. Escolteu al poeta

«I la lluna fa ganyotes á les mortes foguerotes

I ve 'l die esplenderós, plé de vida, calitjós, remoyent colors i flaires... I s' allunyen les remós. San Joan és festa gran. A cavall de nostra peusa mil records van cavalcant.»

¡Qui al llegirla no recorda la festa del solstici d' estiu! En nostre poble per tradició se viu aquesta nit, y al llegir aquesta poesia ¿quants grats recorts no s' evocan? Es poeta popular qui tant be descriu nostras costums. Es verament digne del premi que en lo Certamen de Granollers presidí l' amich Rusiñol qui ha escrit tant brillant treball.

La *remor del Segre* es una balada que ab goig hem sentit cantar pels Coros de Clavé. Al llegirla s' admira ab mes intensitat la labor del poeta. Se aprecian mes las bellas. Reuneix á la descripció de la Cerdanya la silueta hermosa de la nena víctima del amor y palpita en ella lo sentiment, la tristesa y la compasió. Es una historia d' amor, que segons frase vulgar, entra en l' anima.

Guanyabens sens declarar-se, en lo ritme, en lo simbol y en la forma, fa de modernista. En son libre hi veiem en confi de neu una iniciació que resalta y es més vista, sent las dos fetas ab exit, en *Extasis*, que reproduhim per lo que té de decadentista, á nostre modo de veure, y que recorda lo ritme de *Maragall*, en sas estrofas tan aplaudidas.

Les estrelles apareixen en el cel blau.

Les estrelles resplandeixen en el cel, que les atrau perquè es blau... i perquè es fondo... i perquè es misteriós. Les atrau... i van anant-hi... ara una... despres dues... d' un foc tot tremolós. Les estrelles compareixen en el cel, que 's va ennegrint. Va ennegrint-se 'l cel... i s' va omplint, omplint. S' enmurallen les estrelles al estany tremolant d' un modo estrany.

L' estany les captiva, l' estany les atrau perquè es fondo, perquè es blau. El cel es torna negre, es va enfosquint: l' estany es torna fosc, es va ennegrint. I venen á mirarse s' hi les estrelles á mils, á mils, d' un foc tot tremolós atretes pel seu fons misteriós.

El cap no pensa: la foscó entensa que ha encés les estrelles l' ha entenebrat. I l' esperit, ja lliure, desbocat, impactant tenebres, enfondint espay, s' allunya mes que mai.

Es de nit: no ho es per l' esperit que s' queda embadalit davant del gran fantasma, que l' atrau perquè es fosc, perquè es blau... per fondo i silenciós... per lo misteriós.»

Qui ataquí lo Modernisme que llegueixi l' *Extasis*. ¿Hi ha poesia mes subjectiva? Als que cantan per cantar trovarán aquí sa merescuda lliçó.

I. BÓ Y SINGLA.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Las acreditadas compañías de seguros, *La Previsión* y *El Banco Vitalicio de Cataluña*, se han fusionado para constituir una gran sociedad de seguros que con el nombre de *Banco Vitalicio de España* funciona desde primero de Julio último. La nueva empresa, cuyo capital social y reservas invertidas en inmuebles y valores de primer orden se eleva á la suma de 24 millones de pesetas, se dedicará á la contratación de seguros sobre la vida, constitución de rentas vitalicias, compra de usufructos y nudas propiedades y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana, contando como base de sus negocios con una bastísima clientela, pues los capitales asegurados hoy en día suman ya 70 millones de pesetas.

No hemos de encarecer nosotros los grandes beneficios que reportan á la sociedad las empresas de esta clase, pues, dados los adelantos á que hemos llegado en ideas económicas, pocos desconocen que de todas las sociedades mercantiles son tal vez estas las que más se fundan en un sentimiento humanitario, y en ellas puede decirse que el sentimiento del altruismo y el del egoismo se confunden y forman aquella admirable unidad que es el ideal de uno de los filósofos más radicalmente democráticos.

Dicha compañía se halla administrada por una Junta de Gobierno de la que forman parte los señores Marqués de Comillas, D. Delfin Artós, Marqués de Alella, D. Antonio de Barnola, D. Antonio Borrrell, D. Juan Bofill, D. Antonio Bach de Portolá, D. José Carreras, D. Eduardo de Casanova, D. Joaquín Carreras, el señor Marqués de Camps, D. Fernando de Delás, D. José M.ª de Delás, D. Carlos de Fontcuberta, D. Juan Ferrer Vidal y Soler, D. Magin Fita, D. Eusebio Güell, D. Antonio Goytísolo, D. José Gasi, D. Rodolfo Juncadella, D. Santiago Lopez, el Marqués de Montoliu, D. Lorenzo Pons, el Marqués de Robert, D. Antonio Roger y Vidal, D. Benigno de Salas, y el Marqués de Sentmanat, cuyos nombres constituyen una garantía para los asegurados. Existe pues en España una entidad aseguradora nacional de crédito indisputable que merece figurar entre las más poderosa de su clase y á la que debe darse la preferencia sobre las extranjeras evitando así que se desangre la nación con las enormes sumas que por razón de primas de seguros salen de ella para invertirse en países extranjeros.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS

ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

Taller de Torneria DE JOSÉ FONTAN

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

Gran Hotel del Centro

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gas Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR
ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros
contra incendios y sobre la vida

Capital social. 12.000.000 » pesetas.
Primas y reservas. 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientas mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

SASTRERIA

DE

Narciso Viñas é hijo

PALAFRUGELL

Novedad—Prontitud—Perfección

Este establecimiento recibe los encargos en San Antonio de Calonge (casa Lázaro Barrera) y en San Juan de Palamós (casa Ausella) todos los Domingos.

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

á precios reducidos

FEDERICO MARESMÁ.—Gerona

RELOGERÍA

— DE —

JOSÉ GALÍ

Progreso, 21.—Gerona

Fábrica de Cerveza

DE LUIS MOTRITZ

ERNESTO PÉTRY

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

Antonio Barguñá Boxa

Rambla de la Libertad, núm. 2

GERONA

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS

Casa La Quima

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO
SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

L'UNIÓN

COMPañÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 Francos
Reservas.	9.365,000 »
Primas á recibir.	75.183,878 »
<i>Total de garantías.</i>	94.818,878 »
Capitales asegurados.	15,559,869,308 »
Siniestros pagados.	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.
SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º

ZAPATERÍA «LA ECONÓMICA»

DE

LLOBERAS Y COMPAÑIA

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

Los dueños de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

KIOSCO DE JOSÉ LOPEZ

Rambla de Alvarez, (frente al núm. 1)

Se venden y admiten suscripciones á *El Nuevo Régimen*, *El Germinal*, *El Diluvio* y *EL ECO DEL PUEBLO*.

Se compran y venden libros de lance y otros objetos útiles para familias á precios sumamente económicos.

Disponible

Agua ferruginosa

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se expende en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (*Torre de Lesna*.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.